



# 享多重补贴 家电以旧换新激发市场活力

眼下,家电以旧换新活动正如火如荼地进行中,为消费者带来全新的购物体验。连日来,记者在走访中发现,随着我国以旧换新补贴政策的实施,呼和浩特市家电消费和回收市场呈现出火热景象,消费者不用再为废旧家电的处理烦恼了。

## 消费市场升温

11月14日,记者在呼和浩特东鸽电器、苏宁电器等多个家电销售市场看到,国补政策的推出,极大地激发了消费者购买热情。

在呼和浩特市中山西路苏宁易购图书大厦店,记者发现,消费者大多选择更换智能、节能、品质高的新家电。赛罕区竹园小区居民何晓飞告诉记者,趁着有补贴,他更换了家中所有电器,价格非常合适:彩电、空调、烘洗一体机、抽油烟机、洗碗机,共花费52000元,补贴后,他节省了10400元。“国补政策让我们提前了更新家电的计划,能省不少钱。”他对记者说。

中山西路苏宁易购图书大厦店店长刘艳红说,国补政策出台后,到店咨询家电以旧换新的消费者络绎不绝,日均接待量相比之前增长近3倍,销售额也比去年同期提升50%。她说:“这是近20年来补贴力度最大的一次,国补、厂家补、商家补,三重补贴让更多品牌家电迎来热销,其中空调、冰箱、洗衣机、电视机等产品以旧换新销售额同比出现大幅增长。”

据刘艳红介绍,在国补以旧换新补贴中,单台家电可享20%补贴,至高补贴2000元,一级能耗产品补贴20%,二级能耗产品补贴15%,此外,还有苏宁补贴、银行补贴、工厂

补贴、旧机补贴,可享受五重补贴至高优惠50%。目前,线上线下同步开展活动,补贴范围也在不断扩大,线上部分产品还推出抖音券等活动。

“家电以旧换新补贴政策的实施,也带动了家电回收市场的火热,不仅促进消费升级和经济增长,还对环境保护产生了积极影响。目前,苏宁易购联合专门的废旧家电回收公司,开展送新拖旧活动,通过废旧家电回收,有效减少电子产品对环境的污染,同时实现资源的循环利用,推动家电行业向绿色、可持续方向发展。”刘艳红说。

## 回收业务火爆

“高价回收废旧家电,免费估价,免费上门回收”“空调、电视、洗衣机等闲置旧家电,只需线上预约,我们会有专门人员免费上门回收,师傅现场估价、给钱。”……记者在抖音、微信、58同城等平台上了解到,呼和浩特市从事家电回收的个人和企业有不少,消费者可以打电话,或是线上下单,便有人上门回收,废旧家电也成了“香饽饽”。

内蒙古众帮废品回收有限公司经理刘芬明显感觉到这一行业变化。“随着人们生活水平的提高,家电更新换代的速度加快,废旧家电的数量逐年增多,回收领域迎来前所未有的热潮。今年业务量太大,我们又增加10名专业回收人员。”刘芬说,起初公司主营废旧衣物回收,后来越来越多顾客有废旧家电的处理需求,于是便增加废旧家电回收业务,4年来,回收量逐年增加,每天都有家电回收的订单,从业人员也从起初的五六人发展到30多人。

“回收的旧家电会分类处理,

成色较新、可再次使用的家电送往二手市场,报废家电送到回收机构拆解处理,从中拆解出的各种金属原料,可以加工再利用,变废为宝。”刘芬向记者介绍。

此外,记者了解到,随着家电以旧换新补贴政策的实施,废旧家电回收价格出现下降。在呼和浩特市玉泉区南茶坊一家废旧家电回收点,经销商邓立群告诉记者,如一台使用5年左右的双门冰箱,去年回收价格为500元,如今仅为300元,同年限的波轮洗衣机,从去年400元降至250元左右。

邓立群说,回收价格下降,主要原因是市场饱和与新品冲击。近年来,家电普及率高,二手市场供大于求。智能、节能新品不断推出,消费者“喜新厌旧”加快了废旧家电的贬值速度。同时,废旧家电回收处理成本不断上升。在环保要求下,废旧家电在拆除过程中,需要先进技术与设备,大大压缩了利润空间,回收商贩只能压低收购价格。

## 监管部门来助力

“为切实维护家电消费品以旧换新行业价格秩序,相关部门对家电市场进行不间断监督检查,确保消费者在以旧换新活动中得到公平、公正的购物体验……”采访中,刘艳红对记者说。

记者从呼和浩特市市场监督管理局了解到,市场监管部门日前对以旧换新活动的家电企业开展了价格行为监督检查。其中,新城区市场监督管理局对辖区47家家用电器经营主体开展了全面专项检查,重点检查利用补贴政策变相涨价的违规行为。土左旗对8家家

电企业进行抽查,查看经营场所商品价格标示和参加活动标识以及销售相关票据,严查经营过程中的变相涨价,临时提价、虚构原价、虚假折价等价格违法行为。检查中,监管部门提醒告诫:经营者不得无正当理由拒绝履行或者不完全履行价格承诺,不得相互串通操纵市场价格,损害其他经营者或者消费者的合法权益。

通过检查,进一步规范家电以旧换新活动的价格行为,提升经营者诚信守法经营和价格自律意识,让消费者切切实实获得实惠。

## 建立完善回收网络

记者从呼和浩特市商务局获悉,今年9月21日,呼和浩特市家电以旧换新补贴活动正式上线以来,家电销量持续走高,在1个月内,交易笔数达到2.3万笔,家电销售金额近1.5亿元。

为推动大规模设备更新和消费品以旧换新,呼和浩特市专门起草了工作方案,并在家电回收方面明确了主要目标,即到2027年,废旧家电回收量力争较2023年增长30%。同时明确,要积极推动家电产品以旧换新行动,明确申报对象、补贴标准和补贴范围等。要通过建立完善呼和浩特市县乡村三级再生资源回收网络,提高再生资源循环回收能力,培育壮大再生资源龙头企业。要协同行业主管部门共同推进相关地方标准建设,完善相关标准体系,为呼和浩特市实施设备更新、消费品以旧换新及回收循环利用行动提供技术支撑。

文·摄影/草原云·北方新报记者 刘惠 刘睿睿